

阳光下的祝福

□张晓杰

深深浅浅的秋色，于光阴流转间悄然而至。树上的叶子，开始翩然于清风中。在金秋的路口，与十月相逢。又是一年国庆节，红旗迎风飘扬，诉说着国人的喜悦，也彰显着这盛世繁华。我站在斜阳里，静听这份热闹，于人海间，悄悄说一声：“真好！”

记忆里，我生活的小城几经变化，从最初萧条的样子，变成了今天的车水马龙。在我们看不到的地方，一定有很多人在为之努力，为之付出。说给87岁的爷爷听时，他笑了，说：“你这个年纪，无法真切体会新中国的好。”

爷爷小时候，家里没有地，为了能吃上饭，只能租种人家的土地。那个时候穷呀，吃不饱，人们就会走进山里，草根、树皮，能吃的都被人们吃光了，山开始变得越发贫瘠，为了找到牛吃的草，爷爷常常要牵着牛走很远的路。

后来，爷爷家分到了一大块田地。他们高高兴兴地将田地整个翻一遍，然后种上庄稼，夏天认认真真地除草、施肥，期待着丰收。可由于家里孩子太多，他们还是吃不饱。国家有了新政策，开始实行土地包产到户，按人口分配，爷爷终于笑了。爷爷家分了很多地，那年，家里开始有了余粮。

再后来，我出生了。我小时候，家里生活依然拮据，但我不曾挨过饿。那时，玉米和高粱的产量都提高了很多。印象最深刻的是，每年秋天，母亲

都会用玉米换一袋大米、一袋白面，留给我吃。用爷爷的话说，父母一直惯着我，我娇气得不像个农家娃。爷爷说这话时，脸上的表情是微笑着的，对我这个孙辈里的第一个孩子，爷爷一直都是疼爱的。

“你看他们这些小孩子，”爷爷指着堂弟家的小女儿说，“真是一出生就掉进了福窝里啊！”

小侄女出生时，堂弟过了而立之年，对这个得之不易的女儿非常宠爱。吃的用的一直都是他能力范围内最好的，奶粉是精挑细选的，喝的是最优质的水，衣服只穿纯天然材质的。幼儿园读的是双语的，舞蹈、美术和钢琴课早已安排上了，堂弟坚持认为，学多少不重要，重要的是一定要在艺术氛围里熏陶一下，这样有利于培养孩子的气质。

爷爷七岁时，他的母亲纠结的是怎么能让孩子吃上粮食，不再用各种野菜充饥；我七岁时，母亲纠结的是怎么能让我的大米、白面，不用整天吃玉米、高粱；小侄女七岁了，母亲纠结的是给孩子吃什么更健康、更有营养。

我站在老婶家新盖起来的二层楼房屋顶上，看着村委会院子里迎风飘扬的五星红旗，心想：祖国不断发展壮大，才有了我们今天的好日子。在十月温暖的阳光下，我衷心地祝祖国母亲：生日快乐！

(作者:承德市双滦区居民)

儿子是亚运会“志愿者”

□刘云燕

儿子高考时，心心念念的是那座遥远的江南城市杭州。只因为偶然的一次旅行，他就深深地爱上了这座城市，而浙江传媒学院也是他一心向往的高等学府。

当收到心仪的通知书时，儿子的心早已“以梦为马”，策马奔腾在属于他的崭新的人生跑道上。步入大学第一件让他兴奋不已的事儿，就是杭州在征集亚运会的志愿者。儿子在深夜给我打来电话，兴奋之情溢于言表：“妈妈，我要报名做杭州亚运会的志愿者。”我自然举双手赞成。

于是，儿子开始了积极的准备。报名需要一张穿西服的照片，儿子从来没有穿西服的照片，我就帮他从网上定制一张，然后由他上传至网站，顺利地报名成功。后来，学校也在征集志愿者，他又在学校报了名。亚运会虽然推迟了一年，但是他一直等待着，等待着志愿者的选拔。

学校派出了强大的志愿者团队，那些参加礼仪、表演和颁奖仪式的学生，早早地就开始了训练。作为普通的志愿者，儿子也经过了层层面试。他经常会对我说：“妈妈，面试可严格了，会不会落选？”我总是用无比坚定的语气告诉他：“儿子身高一米八三，帅气阳光，妥妥的亚运会志愿者最佳人选。”儿子就“得意”地笑笑，信心满满。

真的成为了一名“志愿者”，其实是件蛮辛苦的事儿。暑假要经过漫长的训练，训练的项目不仅仅是形体，还有各种各样的专业知识、礼仪知识，有时候，还会和学校的专业课“撞车”，学校也会很贴心地帮助孩子们做好学业和志愿者培训之间的平衡。

儿子告诉我，杭州亚运会志愿者叫“小青荷”，取自“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗句。在九月，杭州丹桂飘香时，这群快乐的“小青荷”活跃在各个工作岗位上，而“青荷”的谐音就是“亲和”，意为亚运会志愿者会为所有的宾客提供“亲和、微笑”的服务。

儿子说，因为迎接亚运会，杭州和自己的学校都发生了很多变化。杭州这座城市越来越美，亚运会场馆现代、时尚。而自己学校的体育场馆，为了迎接亚运会，进行了大规模的整修，看上去更加美观大气。他说，面对亚洲各国的运动员，他们要展示最美的青春力量，用最甜美的微笑去传递中国故事。

亚运会开幕那天，我早早地守在电视机旁，当开幕式上国旗手护卫着国旗进场，《我爱你，中国》的歌声响彻云霄，我也禁不住热泪盈眶，和着歌声唱起来：“我爱你，中国……”此时，我不知道儿子在哪个位置，但是我知道，他一定在为亚运会贡献着自己微小的力量。

亚运会开幕了，人们的目光会聚焦在为祖国“摘金夺银”的亚运健儿身上，从这些运动健儿身上，我们感受到了坚持与拼搏的力量，感受到了无上的骄傲与荣光。更多的时候，我喜欢把视线转向场边那些默默无闻的“志愿者”，那些我们不知道姓名的“小青荷”身上。他们用自己最甜美的微笑、最昂扬的青春，展示着中国青年的风采。

那一朵朵美丽的“小青荷”啊，用青春和热情让亚运会充满了别样的魅力……

(作者:石家庄市桥西区居民)

记录城市生活，品味人间真情，欢迎本地作者投稿，并请注明真实姓名和详细地址，
来稿请发送至邮箱:yzwbcbsj@126.com。

跟母亲学包饺子

□郭军峰

一斤韭菜、半斤猪肉。撸袖、系围裙，切切剁剁；和面、擀皮儿，包包捏捏；打火、水开，“扑通扑通”下饺子。作为北方人，没有什么美食能比饺子更有吸引力了。过去，吃饺子是改善生活的体现。如今，随着生活水平提高，吃顿饺子是再平常不过的事情了。对我来说，母亲捏的水饺是最可口的美味，一碗水饺，不仅能满足味蕾需求，更给人一种家的温馨感觉。

有时工作忙了，我偶尔也会去餐馆里吃水饺，抑或去超市买一些速冻水饺，但吃起来总感觉少了一些“灵魂”，与母亲包的饺子相差甚远。母亲包的饺子，不论是韭菜鸡蛋馅的，还是猪肉白菜馅的，只要从母亲手里一过，那味道就会与众不同。尤其是猪肉韭菜馅的饺子，皮儿薄、馅儿大，咬一口还有很多汤汁，鲜香无比，让人百吃不厌。

一个周末，我决定亲自动手，尝试包饺子，把母亲的手艺和“家的味道”传承下来。对我来说，第一次包饺子既新鲜又有趣，以前我总是吃现成饭，“光看不包”“坐等吃饭”，只知道制作饺子的大体流程，对于具体的做法“一问三不知”。按照母亲的吩咐，我先在市场上挑选了新鲜的韭菜和猪肉。在母亲的指导下，我开始操作，先将韭菜洗净，放到菜篮沥干水，趁这间隙将猪肉剁碎，用母亲的话说，手工剁的肉馅比机器绞的更有味道；随后将韭菜切成细碎的段儿，加入搅拌好的肉馅；然后加入食用油和食盐，接下来，我添加了一些调味料——姜末、蒜末、鸡精和适量的生抽。母亲在旁边特别嘱咐我，放调料的先后顺序不要变动，尤其是要先加入食用油再放盐，我提出自己的不解和疑问，母亲说：“避免加入食盐后使韭菜失去水分。”真是没想到还有这么多门道，我用筷子把所有的食材拌匀，直到它们完美地融合在一起。

母亲既要负责擀皮儿，又要教我捏饺子。把饺子皮儿捏合在一起，是个技术活儿。我学着母亲的样子，用拇指和食指捏住饺子皮儿的边缘。每一次捏合都需要准确的力度和角度，以确保饺子外形美观而不开裂。这个过程需要耐心和细心，却也让我感受到了制作饺子的乐趣。当我捏完最后一个饺子时，一种劳动之后的获得感和成就感油然而生。

煮饺子也是一门学问。在母亲的示范下，我将饺子放入沸水中，小心地搅动，让它们均匀地受热。当水沸腾起来的时候，马上倒入凉水，反复三次，饺子就煮熟了，我用漏勺把饺子捞起，把它们摆在碟子上。煮熟的饺子散发着诱人的香味，我迫不及待地夹起一个饺子，放入口中。热气腾腾的饺子咬下去，烫得舌头微微发麻，却又带来一种满足的感觉。饺子的鲜美汤汁在嘴里迸发开来，每一口都让我感受到家的温暖和劳动后的喜悦。

第一次跟母亲学包饺子，不仅学到了手艺，更是一次心灵的旅程。这个经历让我更加珍惜家人的付出，也让我明白美食背后所蕴含的温暖。其实，无论是在过去的日子里，还是在今天的幸福生活中，一碗水饺，对于我们来说都无足轻重，重要的是它传递了一份情怀、一份敬仰。

(作者:石家庄市裕华区居民)

城市微生活

别放鱼刺

晚饭时做了一条鱼，我正一点一点地给儿子挑鱼刺。三岁的儿子看看我说：“妈妈，鱼刺难挑吗？”我说：“挺难的，但不挑干净的话，吃进去会很危险。”

儿子想了想，对我说：“那下次你做鱼时，别放鱼刺了。”我哭笑不得，我也不想放啊。

——@ 杨巧娜